



欢迎您来讲述

十朝都会的南京,无疑是一个充满故事的地方。虽然我们眼前看到的,是繁华都市中的车水马龙人来人往,但沧桑的历史悄然深埋于足下,一个平凡的都市人身后,也许就藏着一个家族隐秘而传奇的历史……《发现周刊》开设“口述历史”栏目,采访历史见证人,记录他们的所见、所历、所闻,用口述的细节,还原历史。如果您是故事中的人,请拨打025-84783552、84783612(周一到周五下午1点到6点)和我们联系。

赵汧:我的二叔是抗战名将赵家骧

口述者:赵汧 69岁 赵家骧侄子 南京民间抗日战争博物馆副馆长

他19岁率敢死队深入俄军后方,立下赫赫战功;23岁率大刀队与日寇血拼,威震敌胆;33岁主持中美军事合作并主持训练美械团军官4000余名、将领400余名……他就是抗战名将赵家骧。

赵家骧的侄子赵汧现在生活在南京,他五岁那年与二叔分离,从此海峡相隔,再也没能相见。2005年,抗日战争胜利60周年之际,赵汧开始搜集有关二叔的资料。在整理搜集的过程中,二叔的形象在他脑海中日渐丰满。

实习生 李嘉懿
现代快报记者 白雁
本版均为资料图片



赵家骧(右)在研究作战图



赵家骧(右)与蒋介石



1946年,杜聿明(中)、赵家骧(右)、余纪忠合影

赵家骧其人

结缘张学良,扎兰诺尔一战成名

19世纪末,苏俄为侵略中国东北,在中国的土地上大肆修建铁路。1929年7月10日,张学良为收复我国中东铁路主权,与苏军发生军事冲突,史称“中东路事件”。发生武装冲突后,国民政府

对苏宣战。东北边防军司令张学良于8月15日下达动员令,任命陆军第十五旅旅长梁忠甲担任中东铁路西线护路司令,抵御苏军进攻。大战在即,梁忠甲相中了正在东北讲武堂学习的赵

家骧,急电张学良,调赵家骧为前线上尉作战参谋。

这一年,赵家骧年仅19岁。他一到军营,就呈上精确的作战地图、军用沙盘、作战计划,还亲率骑兵敢死队,奇袭苏军,炸毁敌方的军火库。

11月17日,苏军7万多人猛攻扎兰诺尔,并派出相当兵力包围满洲里,切断中国军队后援。扎兰诺尔车站失陷之际,赵家骧随军在扎兰诺尔血战。苏军军事力量强大,武器精良,相较之下,中方伤亡惨烈,多名将领阵亡。

12月,中苏双方签定《伯利会议议定书》,中国版图痛失“鸡冠”。

虽然中方在战争中失利,赵家骧的骁勇善战却赢得了梁忠甲极高的评价:“赵家骧虽参战仅三月,战功甚伟,胆识过人,实为军事奇才。”赵家骧自此成名。

1930年,赵家骧调入晋军32军担任营长,成为当时最年轻的营长之一。1933年,在长城抗战中,他率部与日军用大刀近身肉搏,夺回冷口阵地,取得了九一八事变以来,中国军队唯一也是第一次夺回阵地的胜利战。

记忆中的二叔

离开大陆时,穿着我母亲手缝的披风

赵汧出生在1944年,他的父亲,是赵家骧的长兄。赵汧回忆,小时候,二叔赵家骧对他疼爱有加,二叔在离开大陆时,曾想带着赵汧一起走。

“二叔离开上海前,特意来我家,当时我们住在上海市制造局路伯特利医院对面的600弄。记得那天下午,两辆卡车开到弄堂口,下来许多士兵武装戒严,然后,二叔从吉普车下来直奔我家。他穿着军装,外面披着一件水獭皮领黑色呢子披风,这件披风还是我母亲为他缝制的。二叔那天神情沉重,进屋后,始终站着和我母亲说话。话意是,连绵战乱中,他随时可能殉职;他虽然有四个女儿,还没有儿子,为保全赵家香火承传之计,希望我母亲带孩子们同去台湾。然而,我母亲却不愿跟他走。二叔无奈只好离开,临别时,他摸着我和姐姐的头,叮嘱我们要听母亲的话。随即,他后退一步,立正,向我母亲行了一个军礼,即转身出门。”

赵家骧到了台湾后,又先后两次托人来找赵汧一家。

“1949年5月17日,二叔让姑



赵汧

父童崇基来到我家,要强行带走我们这几个孩子,行李早已被刘副官带来的卫兵们打包装箱。舰船即将启程时刻,我母亲突然不见踪影,无奈之下姑父只得上吉普车疾驰而去。1949年5月23日,国民党六大主力之一的刘玉章部第52军即将撤离上海去台湾,他受二叔之托派人来到我家。那天一大早,有一位关姓的校官带着两个卫兵来到我家,告诉我母亲,受到二叔委托要带走我和哥哥。我不肯离开母亲,拼命哭喊着从关叔叔怀里挣脱出来。关叔叔无奈,只好带我们到上海斜桥‘王开照相馆’留了个影,好给二叔有个交代。”

他派人为我们送来去台湾的线路图

中华人民共和国成立后,远在台湾的赵家骧时刻思念着赵汧一家。朝鲜战争爆发后,上海黄浦江的沿岸布防尚不严密,他又找到了一个机会接赵汧一家。

赵汧记得,“那是个星期天,外面下着大雨,上午十点,我母亲正在厨房洗菜,突然听到后门窗外有人在喊:‘大嫂!大嫂!’母亲把门打开,看到竟是她从前的好友‘胡大胆’。我们孩子们一直喊‘胡大胆’叫胡阿姨,她之前已经去了台湾,这次是专门来接我们的。她后面还跟着三个戴斗笠披蓑衣的‘农民’,进门后,他们都挤在狭窄的走道上。胡阿姨拿出了用玻璃纸包着的三张相片,说这是二叔在台北中山北路为我家

和三叔家购置的寓所。她还拿出二叔写的一张字条,上面有这样几个字‘把门关好,什么也不要带,跟她走’,并嘱咐‘如果大嫂执意不走,也要带大毛二毛走’。”

赵家骧所说的二毛大毛,就是赵汧和他的哥哥。不过,好友胡大胆也没能说服赵汧的母亲。“她和母亲交涉了近一个小时,还是不行。当时就停泊在公海上的游轮来去时间是规定的,时间迫近,无奈之下胡阿姨告辞,只留下一张随时可去台湾的线路指引图。”

这张图,一直没有发挥它原本的作用,却成为赵家骧留给赵汧一家的永远的纪念品。

血战昆仑关,赢得蒋介石赏识

1935年秋,赵家骧以优异的成绩进入陆军大学第十四期学习。毕业后,正值抗战前方急需人才,他随即被任命为184师少将参谋长,后又调至第二军任少将参谋长,旋即委任十一军团参谋长。

广州、武汉失守后,滇越铁路成为中国外援的主要通道。日本侵略军为切断这条补给线,采取了疯狂的军事行动,并于1939年12月4日攻占了军事要地昆仑关。

眼看形势危急,蒋介石下令反攻,战略目标是“攻略昆仑关而后收复南宁”。收到命令后,赵家骧奉命率第2军第9师昼夜兼程自贵州都匀出发,开赴昆仑关前线。12月31日,杜聿明第5军攻占昆仑关主阵地,赵家骧与郑作民率9师立刻接替第5军正面防御阵地,随即向日军展开攻击,全面收复昆仑关各处阵地。

1月27日,日军开始反攻,并于4日后发动总攻。中国军队仓促应战,第2军9师师长郑作民在撤往上林途中中炮身亡。赵家骧和第二军军长被困在白鹤山

天堂顶,两人相约如果不成功,就成仁。后来,两人侥幸突围。

日军战史称:“昆仑关战役是中国事变以来日本陆军最为暗淡的年代。其战斗意志之旺盛,行动之积极顽强,在历来的攻势中少见。”此战虽败犹荣。

2月21日,蒋介石飞到柳州下榻羊角山召开会议,宣布一大批高级将领受到处分,而对赵家骧则大加慰抚。蒋介石认为军事参谋人员不只是运筹帷幄,而要亲临前敌,实地指挥作战才行。赵家骧恰恰两者兼备,蒋介石对他的看重也由此开始。

赴缅远征,使敌我伤亡比例从1:7降至2:3

1943年初,赵家骧奉调军令部,任第三处处长,负责“主持策划全国抗日战略及训练军队”工作。3月,赴缅远征军司令部组成,赵家骧名列其中,在陈诚邀请下,他又兼任中美合办的驻滇干训团少将大队长。

1944年1月,干训团改组为“中美高级参谋研究训练班”,由赵家骧与魏德曼共同主持。

不久后,赵家骧又兼任中印缅战区副参谋长(参谋长为魏德曼)。赵家骧结合国情大幅度修改了美军送来的军事训练教材,制订出符合中国国情的战略、战役、指挥、后勤、参谋作业等军事教材,培训出400余名师以上高级指挥官。

这个训练班的出现,迅速改变了中国军队战术落后的状况,使得中缅战区敌我伤亡比例从1:7降至2:3。赵家骧也因此名声

大振,连续受到美国授予的各种勋章。时任中央社记者的陈香梅更是赞誉道:“满腹经纶,儒雅风度的少壮派赵家骧将军是国军后起之秀中的佼佼者。”

抗战结束后,内战打响,赵家骧被派往东北。东北,成为赵家骧离开大陆前最后的战场。1949年初,赵家骧携夫人楚瑞延、妻弟楚瑞同、岳母和女儿飞往台湾。1958年,在金门炮战中,赵家骧殉职。



张学良



蒋介石



陈香梅